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(a)
Modellens forudsaetninger: Vagtene er observationer af uathaengige nor-

malfordelte variable med samme varians o2 og en middelveerdi af formen
By, r = Ja eller Nej, som afheenger af om personen er ryger eller ej.

Hjalpestgrrelser:

SSDj, = 553819 — 79312 /117 = 16205.7,
SSDNej = 367528 — 51182 /73 = 8707.1,
SSDyes = 16205.7 + 8707.1 = 24912.8.

Bartletts test:
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Denne teststgrrelse skal vurderes i en y2-fordeling med 1 frihedsgrad,

hvor den er klart insignifikant. Sa vi godkender hypotesen om varians-
homogenitet.

Estimation:

Brn = T2 = 67.79,
BNej = % = 70.11,
6% = 228 — 132.51.
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(b)
Testet for homogenitet kan her foretages som et T—test:

79 —70.11
t= 67.79 — 70 = —-1.351.

\/(ﬁ + £)132.51

Denne stgrrelse er insignifikant i en hvilken som helst T—fordeling (ogsa
den med 188 frihedsgrader), sa vi godkender hypotesen om at rygning
ikke influerer pa vaegten.

(c)

Den additive model gar her ud pa at middelvaerdierne har formen 3, +x,
hvor r er rygerstatus (Ja eller Nej) og k er kgnnet (M eller K). De
sidste to linier i udskriften viser, da 5 er sat til 0, at kgnnet har en
betydelig indflydelse pa vaegten. Maend vejer 11.93 kg mere end kvinder
i gennemsnit. Linierne ovenover viser tilsvarende, at der nu er en svagt
signifikant effekt af rygning (P=0.022). Denne effekt var skjult i den
forste analyse, maske fordi den var sammenblandet med effekten af kgn.
Ifglge estimaterne skulle rygning bevirke en formindskelse af veegten

med 3.44 kg — dog med en usikkerhed, der er naesten lige sa stor (ca.
2 x 1.489 = naesten 3 kg).




